
 ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το πρακτικό της υπ’ αριθµ. 6/2004 συνεδρίασης του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας. 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

«Συµµετοχή του ∆ήµου στο πρόγραµµα εκτατικοποίησης της 
κτηνοτροφίας – ενοικίαση δηµοτικών βοσκοτόπων»  

                                                                                             
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 65/2004 

            Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας και στο ∆ηµοτικό Κατάστηµα σήµερα την 1η 
Ιουνίου 2004, ηµέρα Τρίτη και ώρα  20.00,  συνήλθε σε τακτική  συνεδρίαση το 
δηµοτικό συµβούλιο του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας, κατόπιν της υπ’ αριθµ. 
815/25-5-2004 έγγραφης πρόσκλησης του προέδρου του δηµοτικού συµβουλίου, η 
οποία δηµοσιεύθηκε στον πίνακα ανακοινώσεων του ∆ήµου και επιδόθηκε στον κάθε 
ένα δηµοτικό σύµβουλο, καθώς και στον ∆ήµαρχο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
ισχύοντα δηµοτικού και κοινοτικού κώδικα (άρθρα 94 & 119 του Π.∆. 410/1995). 

Αφού διαπιστώθηκε ότι παρίσταται ο ∆ήµαρχος και ότι υφίσταται η νόµιµη 
απαρτία δεδοµένου ότι σε σύνολο 13 µελών βρέθηκαν παρόντα και τα 10: 

 
 ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ  ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ 

1 ∆ηµήτρης Καφούρος, πρόεδρος   1 Χαράλαµπος Χερουβής 
2 Μιχάλης Περρής 2 Κώστας Σταµούλης 
3 Κώστας Τσουρής 3 Χρήστος Καζάλας 
4 Ζαχαρίας Γλαρός   
5 Λευτέρης Πυρούδης   
6 Γιάννης Παπαλάς   
7 Νίκος Λαρδάς   
8 Γιάννης Αϊβαλιώτης   
9 Παναγιώτης Τσαρνάς   
10 ∆ηµήτρης Κουρελής   
 
 Ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδριάσεως και εισηγούµενος το 6ο 
θέµα της ηµερησίας διατάξεως, είπε στο ∆Σ τα εξής: 
 Το θέµα της ένταξης του ∆ήµου µας στο πρόγραµµα εκτατικοποίησης της 
κτηνοτροφίας και της παράλληλης ενοικίασης των απαιτουµένων δηµοτικών 
βοσκοτόπων, απετέλεσε το µοναδικό θέµα κατεπείγουσας συνεδρίασης του ∆Σ, που 
πραγµατοποιήθηκε την   Πέµπτη 19 Μαΐου 2004. Κατά την συνεδρίαση αυτήν, δεν 
κατέστη δυνατή η λήψη απόφασης, διότι η σχετική εισήγηση δεν έλαβε την 
απαιτούµενη πλειοψηφία, του συνόλου των µελών του Συµβουλίου, κατά τα άρθρα 
108 και 97 του Π∆ 410/95. 
 Το θέµα αυτό επανήλθε στην σηµερινή τακτική συνεδρίαση και στη συνέχεια 
έδωσε τον λόγο στον Αντιδήµαρχο, που είπε στο ∆Σ τα εξής: 

 Με   τις  υπ’ αριθµ. 212267/138/8-1-2004   και   126227/26-2-2004  
εγκυκλίους   του   Υπουργείου   Γεωργίας  ,  ειδικότερα   της  ∆/νσης  Χωροταξίας   
και   Προστασίας   Περιβάλλοντος,  κοινοποιήθηκαν   στον  ∆ήµο  µας   οι  
λεπτοµέρειες   εφαρµογής   του    Μέτρου   3.4   του   ΕΠΑΑ    2000-2006   µε   θέµα   
<<ΕΚΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ    ΤΗΣ  ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ>>  που  αφορά  την  µείωση   
του   αριθµού  του   ζωικού  κεφαλαίου  των  αιγοπροβάτων. 
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Η   µείωση   του  αριθµού  των  ζώων  θα  γίνει   είτε  µε  σφαγή  σε  επίσηµο  
σφαγείο  είτε  µε  πώληση   των  ζώων   σε   περιοχές  εκτός  του   Νοµού  µε   
επίσηµα  παραστατικά , από    20 %   έως  30  %  του  αρχικού  κεφαλαίου. 
Με   τις   παρούσες   εγκυκλίους    (Άρθρο  20, 126227/26-2-2004)  καλείται   ο  
∆ήµος  να  αποφασίσει  την  συναίνεσή  του   στην  εφαρµογή  ή  µη  του  
προγράµµατος  στην  περιοχή  του. 

Συνεχίζοντας ο Αντιδήµαρχος την εισήγησή του, είπε στο ∆Σ ότι κάθε  χρόνο   
ο  ∆ήµος   καλείται   να  προβεί  στην   παραχώρηση  έναντι ενοικίου ή  µη,   των  
∆ηµοτικών  βοσκοτόπων   που  κατέχει  στους  ενδιαφερόµενους   κτηνοτρόφους,  για   
την   κάλυψη  τους  σε  διάφορα  προγράµµατα  (π.χ.  εξισωτική αποζηµίωση ), 
σύµφωνα  µε  τους  κώδικες  ορθής  γεωργικής  πρακτικής  (ΚΟΓΠ). Η απαιτούµενη  
αναλογία  έκτασης βοσκοτόπου προς τον αριθµό των ζώων που βόσκουν σ’ αυτήν, 
είναι 10  στρέµµατα  ανά  1  Ζωική Μονάδα. 

Το  πρόγραµµα της  ΕΚΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ    επίσης  απαιτεί  την  ίδια   
αναλογία   όσον  αφορά   τις  βοσκήσιµες  εκτάσεις (  ιδιόκτητες  -  δηµοτικές  )    σε  
σχέση   µε  τον  αριθµό  των  αιγοπροβάτων. Ειδικά  δε  για  το  πρόγραµµα   της  
ΕΚΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΤΗΣ  ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ – πέραν  των  ιδιόκτητων -  
απαιτείται   η   πενταετούς  διάρκεια  µίσθωση  µε  παραχωρητήριο  στο  οποίο 
αναφέρονται  1) η  ακριβής  έκταση   που  παραχωρείται   2)  η  ακριβής  τοποθεσία   
και   3) η  συνολική  έκταση   των  δηµοτικών  βοσκοτόπων. 

Ως   εκ  τούτου   αν   ο  ∆ήµος  αποφασίσει   την  παραχώρηση   των  
∆ηµοτικών  Βοσκοτόπων  , θα  πρέπει    να  υπογράψει  παραχωρητήρια   µε  τους   
ενδιαφερόµενους  κτηνοτρόφους .Ειδικά   δε  για    τους  κτηνοτρόφους  που  
επιθυµούν   να   συµµετάσχουν  στο   πρόγραµµα   της  ΕΚΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ,  
πρέπει  να  υπογραφούν  παραχωρητήρια   σύµφωνα  µε   την  προηγούµενη   
παράγραφο. 

Σηµειωτέο  ότι   για   την  ενοικίαση   των  ∆ηµοτικών  Βοσκοτόπων, 
σύµφωνα  µε  το  νόµο  1080/80, απαιτείται   η  σύµφωνη  γνώµη   της  αρµόδιας  
∆ασικής  Υπηρεσίας. 

Για   την  κατάσταση    που   υπάρχει  σχετικά  µε  την   πρόοδο   του   
προγράµµατος  της  ΕΚΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ   πρέπει  να  αναφερθούν   τα   παρακάτω   
προβλήµατα   που  ίσως  επηρεάσουν  την  εξέλιξή  του : 

1.   Η  σήµανση   των  ζώων   από  την  αρµόδια  κτηνιατρική   υπηρεσία   και    
η  οποία  είναι  απαραίτητη  για  να καθοριστεί   ο  αρχικός  αριθµός  των  
αιγοπροβάτων   που  υπάρχουν,   δεν  έχει  ολοκληρωθεί. 

2.  Τα  χρονοδιαγράµµατα   που   τίθενται  από  τις  αρµόδιες   υπηρεσίες  για   
την  υλοποίηση  του  προγράµµατος   είναι   περιοριστικά ή  απαγορευτικά    
(  από   19/4/2004  έως  21/5/2004  )   εκτός  και   αν  δοθούν  οι   απαιτούµενες   
παρατάσεις. 

3.  Η  ανταπόκριση  των  κτηνοτρόφων   στην   ενοικίαση   των   ∆ηµοτικών   
Βοσκοτόπων, µέχρι  στιγµής  δεν   είναι    η   αναµενόµενη. 

Συνεχίζοντας ο Αντιδήµαρχος την εισήγησή του, είπε ότι το συγκεκριµένο 
πρόγραµµα είναι προς την σωστή κατεύθυνση, αφού σαν τελικό του στόχο έχει την 
µείωση του αριθµού των αιγοπροβάτων στο Νησί µας. Πιστεύει ότι ο ∆ήµος πρέπει 
να εκδηλώσει έµπρακτα το ενδιαφέρον του και να ενταχθεί στο πρόγραµµα, 
εκµισθώνοντας τους απαιτούµενους δηµοτικούς βοσκότοπους. Ταυτόχρονα εξέφρασε 
την άποψη ότι το πρόγραµµα αυτό δεν θα αποδώσει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, 
επειδή όπως προαναφέρθηκε δεν εκδηλώθηκε σηµαντική προθυµία από τους 
κτηνοτρόφους της περιοχής για το πρόγραµµα και επίσης γιατί η εφαρµογή του, 
τουλάχιστον για το 2004, έχει εγγενείς αδυναµίες εφαρµογής (ασφυκτικό 
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χρονοδιάγραµµα, συναίνεση της δασικής υπηρεσίας). Και βέβαια, η πρότασή µας για 
ένταξη στο συγκεκριµένο πρόγραµµα, δεν σηµαίνει ότι έχουµε πειστεί πως θα λύσει 
το πρόβληµα της ανεξέλεγκτης κτηνοτροφίας στο Νησί µας και των τεράστιων 
καταστροφών που έχει προκαλέσει στο οικοσύστηµα, αλλά και των συνεχών ζηµιών 
που προκαλούνται στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις. Πιστεύουµε όµως, ότι δεν πρέπει 
να αφήσουµε το πρόγραµµα να περάσει, χωρίς να ενταχθούµε, γιατί αφ’ ενός θα 
αποκλείσουµε την πιθανότητα µείωσης των αιγοπροβάτων και αφ’ ετέρου, θα 
χρεωθούµε σαν ∆ήµος ό,τι πάει στραβά από εδώ και πέρα, αφού θα µας καταλογιστεί 
ότι αφήσαµε µια µοναδική ευκαιρία να πάει χαµένη. 

Ακολούθως, διατυπώθηκαν ερωτήσεις και δόθηκαν απαντήσεις και από τον 
εισηγητή Αντιδήµαρχο, αλλά και από τον παριστάµενο γεωπόνο του ∆ήµου, κ. 
Οδυσσέα Φερεντίνο. 

Ακολούθως ο λόγος δόθηκε στους δηµοτικούς συµβούλους, προκειµένου να 
τοποθετηθούν επί του θέµατος. 

Ο κ. Τσουρής είπε ότι αποδέχεται να ενταχθεί ο ∆ήµος µας στο πρόγραµµα 
και συµφωνεί µε την εισήγηση του Αντιδηµάρχου. Ζητά βέβαια παράλληλα να γίνει 
έλεγχος των αρνητικών επιπτώσεων του προγράµµατος. 

Στη συνέχεια ο λόγος δόθηκε στον κ. Πυρούδη, ο οποίος έκανε µια εκτενή 
αναφορά στα σοβαρά προβλήµατα που δηµιουργεί η ανεξέλεγκτη κτηνοτροφία στο 
∆ήµο µας, και ειδικότερα στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Χρυσοστόµου. Η καταστροφή 
του οικοσυστήµατος είναι τεράστια. Οι ζηµιές που προκαλούνται στις γεωργικές 
εκµεταλλεύσεις είναι σε καθηµερινή βάση. Ειδικά ο οικισµός της Πλαγιάς, είναι µια 
περιοχή µόνιµα πολιορκηµένη από αδέσποτα κατσίκια, που λυµαίνονται το χωριό. 

Για το συγκεκριµένο πρόγραµµα, είπε συνεχίζοντας ο κ. Πυρούδης, δεν 
πιστεύει ότι θα λύσει το πρόβληµα. Υπάρχει περίπτωση να το επιδεινώσει, αφού αν 
επιδοτηθούν κάποιοι από τους κτηνοτρόφους, που δηµιουργούν τα προβλήµατα, 
µπορεί, καταστρατηγώντας τους όρους συµµετοχής στο πρόγραµµα, να αυξήσουν, 
αντί να µειώσουν, τον αριθµό των αιγοπροβάτων που σήµερα κατέχουν.  

Ακολούθως ο κ. Πυρούδης διετύπωσε συγκεκριµένες προτάσεις, που πιστεύει 
ότι θα αµβλύνουν το πρόβληµα. Ειδικότερα, προτείνει: 

1.  Στους όρους παραχώρησης των δηµοτικών εκτάσεων να µπει η ρήτρα 
µεταφοράς των φραγµών στα παλιά όρια, αφού όπως όλοι βλέπουµε και γνωρίζουµε, 
οι φραγµοί έχουν µεταφερθεί µέχρι τον κεντρικό δρόµο. 

2.  Να αποκλειστούν από το πρόγραµµα οι κτηνοτρόφοι που προκαλούν 
συχνά ζηµιές σε βάρος των καλλιεργειών. 

3.  Να συσταθεί επιτροπή ελέγχου και καταγραφής των ζηµιών στις πληγείσες 
από την αδέσποτη κτηνοτροφία περιοχές. Προτείνει δε σαν µέλη της επιτροπής, µέλη 
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, τον γεωπόνο του ∆ήµου, εκπροσώπους από την 
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, εκπροσώπους του Αγρονοµείου, της ∆ασικής και της 
Κτηνιατρικής Υπηρεσίας, καθώς και εκπροσώπους των Κτηνοτρόφων. Κατ’ αυτό τον 
τρόπο πιστεύει ότι κάποιοι επιτέλους θα συγκινηθούν από την τεράστια καταστροφή 
που συντελείται. 

Ολοκληρώνοντας ο κ. Πυρούδης, είπε ότι θα στηρίξει την πρόταση που 
διετύπωσε ο εισηγητής, µε βαριά όµως καρδιά. ∆εν πιστεύει ότι θα λυθεί το 
πρόβληµα, αλλά από την άλλη δεν θεωρεί σωστό να αποκλειστεί, έστω και µια µικρή 
πιθανότητα, να βελτιωθεί η κατάσταση στον τοµέα της κτηνοτροφίας στην Ικαρία. 

Ο λόγος στη συνέχεια δόθηκε στον κ. Αϊβαλιώτη, που είναι και ο πρόεδρος 
του Τοπικού Συµβουλίου του ∆∆ Χρυσοστόµου. ∆ηλώνει ότι διαφωνεί µε την 
ενοικίαση των δηµοτικών βοσκοτόπων στην περιοχή του ∆∆ Χρυσοστόµου και θα 
ψηφίσει «παρών». 
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Μετά τις τοποθετήσεις των δηµοτικών συµβούλων, ο πρόεδρος έδωσε τον 
λόγο στον κ. Ανδρέα Μαµµατά, αντιπρόεδρο του Συλλόγου κτηνοτρόφων. Μετέφερε 
την άποψη των κτηνοτρόφων, που είναι θετική σε ότι αφορά την ένταξη του ∆ήµου 
στο πρόγραµµα εκτατικοποίησης της κτηνοτροφίας. Αναγνώρισε ότι η κτηνοτροφία, 
ιδίως στην περιοχή που δραστηριοποιείται, στο ∆∆ Χρυσοστόµου δηµιουργεί 
προβλήµατα και πιστεύει ότι µε την ένταξη στο πρόγραµµα, είναι µια πολύ καλή 
ευκαιρία, να µειωθεί το ζωικό κεφάλαιο. Χωρίς την ένταξη στο πρόγραµµα, κατά την 
άποψη του κ. Μαµµατά δεν µπορούν να προχωρήσουν σε µείωση του αριθµού των 
αιγοπροβάτων, επειδή δεσµεύονται από άλλα προγράµµατα, όπως η εξισωτική 
αποζηµίωση. 

Κατόπιν αυτών, ο πρόεδρος κάλεσε το ∆Σ ψηφίσει σχετικά µε την αποδοχή ή 
όχι της πρότασης του εισηγητή. 

Ακολούθησε ψηφοφορία, κατά την οποία οι δηµοτικοί σύµβουλοι κ.κ. 
Τσαρνάς και Αϊβαλιώτης δήλωσαν «παρών», ενώ οι υπόλοιποι τάχθηκαν υπέρ της 
πρότασης του Αντιδηµάρχου. 

Κατόπιν αυτών, το ∆Σ αφού έλαβε υπ’ όψη του την εισήγηση του 
Αντιδηµάρχου, τα προσκοµισθέντα έγγραφα, τις τοποθετήσεις των µελών του, την 
ψηφοφορία και το αποτέλεσµά της, όπως και τις διατάξεις του ισχύοντα δηµοτικού 
και κοινοτικού κώδικα (Π∆ 410?95), 

 
ΑΠΟΦ ΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦ ΙΑ 

 
1.  Την ενοικίαση των δηµοτικών βοσκοτόπων σε  κάθε ενδιαφερόµενο, 

δίνοντας προτεραιότητα στους ενδιαφερόµενους κτηνοτρόφους, για την συµµετοχή 
στο πρόγραµµα «Εκτατικοποίησης της κτηνοτροφίας», όπως αναλυτικά το 
πρόγραµµα αυτό περιγράφεται στην εισήγηση του Αντιδηµάρχου. 
 

2.  Η ένταξη στο πρόγραµµα αυτό, θα γίνει µε τους παρακάτω όρους: 
 α.  Στους όρους παραχώρησης των δηµοτικών εκτάσεων, θα υπάρχει η 

προϋπόθεση µεταφοράς των φραγµών στα παλαιά όρια. 
 β.  Εξαιρούνται από το πρόγραµµα οι κτηνοτρόφοι που συχνά 

προκαλούν ζηµιές. 
 γ.  Προτείνεται η σύσταση επιτροπής ελέγχου των πληγεισών 

περιοχών από την ανεπιτήρητη κτηνοτροφία. Μέλη της επιτροπής αυτής, θα είναι  
µέλη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, ο γεωπόνος του ∆ήµου, εκπρόσωποι από την 
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, εκπρόσωποι του Αγρονοµείου, της ∆ασικής και της 
Κτηνιατρικής Υπηρεσίας, καθώς και εκπρόσωποι των Κτηνοτρόφων. Εκπρόσωποι 
του ∆ήµου στην επιτροπή αυτή ορίζονται οι δηµοτικοί σύµβουλοι κ.κ. Αϊβαλιώτης 
και Πυρούδης και ο γεωπόνος του ∆ήµου κ. Οδυσσέας Φερεντίνος. 
 

Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό 65/2004 
 

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται όπως κατωτέρω: 
 

Ο πρόεδρος 
 

Τα µέλη 
 

Ο Γραµµατέας 
∆ηµήτρης Καφούρος Μιχάλης Περρής Ζαχαρίας Γλαρός 

 Γιάννης Αϊβαλιώτης  
 Γιάννης Παπαλάς  
 ∆ηµήτρης Κουρελής  
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 Νίκος Λαρδάς  
 Ελευθέριος Πυρούδης  
 Παναγιώτης Τσαρνάς  
 Κώστας Τσουρής  

 
 

 
                                                                             ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
                                                                   Άγιος Κήρυκος Ικαρίας, 7 Ιουνίου 2004 
                                                                                             Ο ∆ΗΜΑΡΧΟΣ 
 
 
                                                                                        ΣΠΥΡΟΣ ΤΕΣΚΟΣ 
 
 
 
 
 
 


